Mechanika klasyczna A — 2006/2007
Seria 2 (poprawiona), terminy oddania: 9 marca (gr. 11i 2),
12 marca (gr. 3)

Zadanie 1

Niech sita oporu, jaka dziala na ciato, ma postac: ﬁop = —kv - |U]", gdzie ©
jest wektorem jednostkowym o kierunku predkosci ciata, £ > 0, n = 1,2, ....
W chwili ¢y = 0 cialo miato predkosé¢ v = (vp,0,0) (vg > 0) oraz polozenie
7(0) = 7. Wyznacz predkosé oraz potozenie ciata w funkeji czasu (dla t > 0).
Czy czas hamowania bedzie skoriczony? Dla jakich liczb n droga hamowania
bedzie skoriczona?

Zadanie 2

Wyobrazmy sobie oscylator, ktory tworzy sprezynka o stalej sprezystosci k, z
przyczepiona dorni natadowana kulks dielektryczna (o tadunku elektrycznym
= q). Uktad ten lezy w plaszczyznie x-y. Punktem rownowagi oscylatora jest
punkt (0,0,0). Zaloz, ze sita ma posta¢ Fj, = —k7. Dodatkowo w uktadzie
wystepuje pole magnetyczne B = (0,0, B). Poczatkowo (¢, = 0) kulka znaj-
duje sie w punkcie 7y = (¢, 0,0). Zadanie polega na wyznaczeniu sktadowej
»y" potozenia kulki, po czasie t = T'/2, gdzie T jest okresem oscylacji, gdy
nie wystepuje pole magnetyczne. Przyjmij, ze sita Lorentza jest niewielkim
zaburzeniem, tak ze ruch oscylatora w kierunku osi x pozostaje niezmieniony
w stosunku do przypadku bez pola B.

Zadanie 3

Uktlad stanowi drobne, natadowane elektrycznie ciato (tadunek = ¢), porusza-
jace sie w polu magnetycznym B = (0,0, B). Podczas ruchu cialo doznaje
dziatania sily oporu o$rodka wedlug wzoru: F’Op = —kv. Wyznacz pred-
kos¢ ciala w funkcji czasu v = 9(t). Poczatkowa predkosé ciala wynosi
7(0) = (0, o, 0).

Wskazéwka: odpowiednie réwnania ruchu na ptaszczyznie mozna wygodnie
zapisa¢ przy pomocy liczb zespolonych.



